Apéndice Metodológico

10.1. Definiciones, fórmulas y aclaraciones
A. Capítulo 3 y Capítulo 4: Población estudiantil de Universidades Nacionales y Privadas
A.1. Fórmulas utilizadas
1. Respecto de la tasa de crecimiento, los resultados obtenidos para cada período de análisis surgen de aplicar las siguientes fórmulas:

((PE91 /PE86)^(1/5)-1).100

((PE96 /PE81)^(1/5)-1).100

((PE96 /PE86)^(1/10)-1).100

Donde PE= población estudiantil (alumnos, nuevos inscriptos o egresados).

2. El agrupamiento según ramas de estudio o disciplina corresponde a las clasificaciones tradicionalmente utilizadas en las publicaciones de este Minsiterio.

3. Duración Media de las Carreras. El coeficiente R relaciona la duración media real de las carreras con su duración teórica (prevista en los planes de estudio). Indica la permanencia de los estudiantes en la Universidad. En términos simbólicos se tiene:

DMt = t Ei . ni / Et 

R= DMt / DTt 

Siendo

Ei = Egresados del año t que ingresaron en el año i.

n i = Cantidad de años cursados por los egresados del año t que ingresaron en el año i.

Et = Egresados del año t.

t = Año de egreso.

DMt = Duración Media real de la carrera en el período t.

DTt = Duración Teórica de la carrera en el período t.

B. Capítulo 5: Plantas de Personal
Conversión de la dedicación de los docentes de dedicación semiexclusiva y simple a dedicación exclusiva; coeficientes de aplicación:

Docente de dedicación exclusiva = 1

Docente de dedicación semiexclusiva = 0,5

Docente de dedicación simple = 0,25

En los cuadros donde se muestra la cantidad de personas de la Planta Docente, esa información está dada para cada Universidad Nacional. Debe tenerse presente que pueden existir casos de docentes que prestan servicios en más de una Universidad.

El gasto anual de personal corresponde al monto informado por cada Universidad en las Cuentas de Cierre del Ejercicio.

C. Capítulo 6: Presupuesto Universitario
C.1. Definiciones utilizadas
C.1.1. Clasificación por objeto del gasto
Inciso 1 - Gastos en Personal
Incluye la retribución de los servicios personales prestados en relación de dependencia, contribuciones patronales, asignaciones familiares, servicios extraordinadrios, y prestaciones sociales recibidas por los agentes.

Inciso 2 - Bienes de Consumo
Comprende materiales y suministros consumibles para el funcionamiento, incluidos los que se destinan a conservación y reparación de bienes de capital.

Inciso 3 - Servicios no Personales
Comprende servicios para el funcionamiento, incluidos los que se destinan a conservación y reparación de bienes de capital. Incluye servicios básicos, arrendamientos de edificios, terrenos y equipos, servicios de mantenimiento, limpieza y reparación, servicios técnicos y profesionales, publicidad e impresión, servicios comerciales y financieros, etc.

Inciso 4 - Bienes de Uso
Abarca los gastos que se generan por la adquisición o construcción de bienes de capital que aumenten el activo de las Universidades Nacionales, siendo éstos los bienes físicos, construcciones y/o equipos. Tiene una duración superior a un año y están sujeros a depreciación. Incluye, asimismo, los activos intangibles.

Inciso 5 - Transferencias
Comprende gastos que nos suponen una contraprestación de bienes o servicios y cuyos importes no son reintegrados por los beneficiarios. Incluye, en el caso particular de las Universidades Nacionales, Incentivos a los Docentes Investigadores, Becas, subsidios, etc.

Inciso 6 - Activos Financieros
Abarca gastos por compra de valores de crédito, acciones, títulos y bonos (sean éstos públicos o privados), concesión de préstamos, incremento de disponibilidades, cuentas y documentos a cobrar, activos diferidos, y adelantos a proveedores y contratistas.

Inciso 7 - Servicios de la Deuda y Disminución de otros pasivos
Comprende gastos destinados a cubrir el servicio de la deuda pública y disminución de otros a pasivos contraidos por el sector público.

C.1.2. Fuentes de financiamiento
Tesoro Nacional: Son los recursos que anualmente aporta el Estado Nacional para el financiamiento de las Universidades Nacionales. Incluye los créditos que asigna específicamente la Ley de Presupuesto para las Instituciones Universitarias y los recursos otorgados por otras Jurisdicciones de la Nación.

Recursos Propios: recursos provenientes de las ventas y prestaciones de servicios que prestan las Universidades, subsidios, donaciones y otros aportes o contribuciones recibidas de la transferencia de tecnologías.

Remanentes de Ejercicios Anteriores: recursos constituidos por las economías que realizan cada año de las contribuciones del Tesoro nacional y de sus recursos propios.

Crédito Externo: corresponden a los recursos provenientes de créditos otorgados por Organismos Financieros Internacionales al Gobierno Nacional.

C.1.3. Clasificación del gasto por función
Salud: acciones inherentes para asegurar el óptimo estado sanitario de la comunidad.

Educación y Cultura: acciones inherentes a desarrollar o perfeccionar las facultades intelectuales y a la difusión y enseñanza de todos los aspectos del saber humano dirigidos a satisfacer necesidades del individuo. Incluye manifestaciones intelectuales, deportivas, espectáculos públicos culturales, museos, bibliotecas, monumentos y lugares históricos.

Ciencia y técnica: acciones inherentes a la obtención de nuevos conocimientos o a la investigación de sus aplicaciones. Incluye investigación y desarrollo, transferencia de tecnología, educación de posgrado para formación de investigadores y promoción de las actividades científicas y técnicas.

C.1.4. Clasificación del gasto por su caracter económico

Gastos de Capital
Los Gastos de Capital muestran la inversión que realizan las Universidades Nacionales.

Gastos Corrientes

Incluye los incisos 1 (gastos en personal), 2 (bienes de consumo), 3 (servicios no personales) y 5 (transferencias corrientes)

Gastos de Funcionamiento
Es la suma de los incisos 1, 2 y 3.

C.1.5. Registro de las transacciones

Compromiso
El compromiso implica el origen de una relación jurídica con terceros que dará lugar, en el futuro, a una eventual salida de fondos, sea para cancelar una deuda o para su inversión en un objeto determinado.

Devengado

El gasto devengado implica el surgimiento de una obligación de pago por la recepción de conformidad de bienes o de servicios oportunamente contratados por haberse cumplido los requisitos administrativos.

C.1.6. Indice utilizado en los cuadros de ejecución presupuestaria
El índice de actualización utilizado fue un índice combinado:

50% índice de precios mayoristas (NG)

50% índices de precios al consumidor (NG)

C.1.7. Aclaraciones respecto a a algunos cuadros

a. En el cuadro Participación porcentual del presupuesto de las Universidades Nacionales en el Producto Bruto Interno se ha considerado en la columna (1) Presupuesto Universitario la suma de los créditos asignados por la Ley de Presupuesto correspondiente a las Fuentes de Financiamiento 11 - Tesoro Nacional y 22 - Crédito Externo.

b. Evolución del crédito universitario: en el presupuesto total se han considerado todas las fuentes de financiamiento (Tesoro Nacional, Recursos Propios, Remanentes de Ejercicios Anteriores y Crédito Externo). En el cuadro correspondiente a la Evolución del crédito del Tesoro Nacional, se han considerado los créditos de cierre.

c) Crédito de Cierre: está compuesto por: 1) las transferencias del Tesoro Nacional realizadas durante el año por el Ministerio de Educación, 2) los recursos propios recaudados por la Universidad, 3) los fondos de créditos externos transferidos por el Ministerio de Educación, 4) remanentes de ejercicios anteriores, 5) transferencias de otras jurisdicciones de la Administración Nacional, y 6) transferencias de otros sectores (privados, provinciales, municipales,etc.).

C.1.8. Distribución de los recursos adicionales distribuidos por Ley según Universidad.
PROFIDE: Programa de Financimiento de Inversiones.

PROUN: Programa de Apoyo al Desarrollo de Universidades Nuevas.

Pto. 1 art. 30: Ninguna Universidad tendrá en el ejercicio 1997 un nivel de crédito inferior al fijado por la Ley Nº 24.624 para 1996.

D. Capítulo 7: Programa de Incentivos a Docentes-Investigadores
Categoría Equivalente de Investigación (CEI): A, B, C y D (en orden decreciente de importancia según antecedentes de investigación)

Dedicación Docente: Exclusiva, Semiexclusiva y Simple.

Dedicación a la Investigación: 1 - 2 - 3, cada una representa un 50% del tiempo de las dedicaciones exclusiva, semiexclusiva y simple respectivamente.

10.2. Abreviaturas y signos convencionales
Abreviaturas
Doc.: docente

Equiv.: equivalente

Incent.: incentivado

Dedic.: dedicación

Exc.: exclusiva

Semiexc.: semiexclusiva

Pers.: personal

Direc.: directivo

Sup.: superior

Comp.: completo

Asoc.: asociado

Adj.: adjunto

JTP: jefe de trabajos prácticos

A1º / A 2º: ayudante de primera/ayudante de segunda

Bed.: bedel

Sec.: Secretaría

Fac.: facultad

Univ.: universidad

abs.: absolutos

bs.: bienes

Ap.: aportes

ss.: servicios

Cant.: cantidad

Prof.: profesor

Visit.: visitantes

Cs.: ciencias

Ing.: ingeniería

Lic.: licenciado

Signos convencionales
(-) no corresponde informar

(...) no se dispone de información

(*) información no procesada
